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Εισαγωγή

Βασικός στόχος της μεταπτυχιακής διπλωματικής εργασίας ήταν η διερεύνηση της

σχέσης μεταξύ πόληςκαι φύσης. Η συγκεκριμένη εργασία εκκινεί από τα εξής ερω-

τήματα: πώς αντιλαμβανόμαστε τη σχέση πόλης-φύσης, αν λάβουμε υπόψη τα δια-
φορετικά υποκείμενα που δρουν στον αστικό χώρο και τις σχέσειςπου συγκροτούνται
μεταξύ τους; Τι είδους βιώματα, αισθήσεις, υλικότητες, κοινωνικές αλληλεπιδράσεις
και δυναμικές προκύπτουν, αν αποσταθεροποιήσουμε τις έννοιες και τα υποκείμενα
που λαμβάνονται ωςδεδομένα και κυρίαρχα στις συζητήσεις για την πόλη;

Σημείο εκκίνησης της έρευνας είναι το υβριδικό υποκείμενο σκύλος-άνθρωπος

και ο τρόπος με τον οποίοαυτό βιώνει, παράγει και διαπραγματεύεται τον χώρο

μέσα από τις καθημερινές πρακτικές στην πόλη. Η εργασία αυτή επικεντρώνεται

στην ενσώματη εμπειρία και τον καθημερινό χώρο, με βασικό σκοπό νααναζητή-

σει νέους τρόπους «μη ανθρωποκεντρικής» ανάγνωσης της πόλης. Μεθοδολογικά

η εργασία αποτελεί μία ποιοτική έρευνα, που αντλεί το εμπειρικό της υλικό από εν

κινήσει συζητήσεις σε ανοιχτούςδημόσιους χώρους του κέντρου της Αθήνας κατά

τους μήνες Ιούλιο και Αύγουστο του 2021. Συγκεκριμένα, το εμπειρικό υλικό

απαρτίζεται από εννιά συνεντεύξεις, που έλαβαν χώρα κατά τη διάρκεια της κα-

θημερινής βόλτας σκύλων με την ανθρώπινη συντροφιά τους στην πόλη. Η μεθο-

δολογία αυτή επιλέχτηκε με σκοπό τη διερεύνηση των μη-ανθρωποκεντρικών κα-

θημερινών συναντήσεων που λαμβάνουν χώρα στον αστικό χώρο, με έμφαση στις

σχέσεις ανθρώπου-σκύλου.

Φεμινισμός και υβριδικότητα

Η παρούσα έρευνα εκκινεί από τις συνεισφορές της φεμινιστικής σκέψης με σκοπό

την προβληματοποίηση κυρίαρχων δυισμών και κυρίαρχων τρόπων αντίληψης της

συσχέτισης υποκειμένωνκαι χώρου, ανθρώπου και ζώου, πόλης και φύσης. Πιο

συγκεκριμένα, εμπνέεται από τη φεμινιστική προσέγγιση των σχέσεων μεταξύ επι-

στήμης, τεχνολογίας και φύσης, της οποίας βασική εκπρόσωπος είναι η Donna

Haraway.

Βασικές πτυχές του έργου της Haraway αποτελούν η αποδόμηση και αποστα-

θεροποίηση των πολιτικώντης γνώσης (politics of knowledge) και της σχέσης με-
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ταξύ φύσης και πολιτισμού. Οι δύο

αυτές πτυχές είναι άρρηκτα συνδεδε-

μένες, καθώς το πώς κατανοούμε τη

σχέση φύσης-πολιτισμού έχει διαμορ-

φωθεί μέσα στο πλαίσιο του δυτικού,

καπιταλιστικού και ανδροκρατικού

Λόγου, δηλαδή των κανονιστικών

νορμών που συντηρούν την ιδέα του

«λευκού, δυτικού, ετεροκανονικού

άνδρα» ως το αρχέτυπο του ανθρώπι-

νου υποκειμένου, που παράγει και κα-

τανοεί τον κόσμο (Haraway, 1988,

1991). Η Haraway προβληματοποιεί

τον τρόπο με τον οποίο παράγεται η

«αντικειμενική» γνώση, η οποία ορί-

ζει τα αυστηρά σύνορα μεταξύ φυσι-

κού και πολιτισμικού, υποστηρίζοντας

την ανάγκη παραγωγής «τοποθετημέ-

νων γνώσεων» (situated knowledges),

δηλαδή γνώσης που πηγάζει από ιστο-

ρικά και γεωγραφικά τοποθετημένα

ενσώματα υποκείμενα (Haraway,

1988). Έχοντας, λοιπόν, προβληματο-

ποιήσει τον τρόπο με τον οποίο παρά-

γονται τα αυστηρά όρια μεταξύ φυσι-

κού και πολιτισμικού χώρου, η Har-

away διατυπώνει έναν διαφορετικό

τρόπο αντίληψης της σχέσης αυτής με

επίκεντρο τη μορφή του υβριδίου, η

οποία στοχεύει στην κατάρρευση δί-

πολων μέσω της έμφασης στη σχεσια-

κότητα (Haraway, 1991). Η έννοια της

υβριδικότητας αναδεικνύει πως ετερο-

γενή υποκείμενα βρίσκονται διαρκώς

σε σχέσεις αλληλεπίδρασης, μέσα από

τις οποίες λαμβάνουν την μορφή τους

δυναμικά, μία πρακτική που ονομάζει

«γίγνεσθαι από κοινού» (becoming

with) (Haraway, 2008, p. 3). Έτσι, η

συν-ύπαρξη όχι μόνο είναι δεδομένη

στον τρόπο που υπάρχουμε αλλά μάλι-

στα προηγείται της ύπαρξης. Ταυτό-

χρονα, όμως, οι όροι με τους οποίους

υφίσταται η συν-ύπαρξη διαμορφώνο-

νται με βάση το εκάστοτε συγκείμενο

και τις άνισες σχέσεις εξουσίας τις

οποίες αυτό περιλαμβάνει.

Oι θεωρίες της υβριδικότητας, της

μετανθρωπικής επιτέλεσης και της

σχεσιακής παραγωγής των υποκειμέ-

νων συναντούν το προσωπικό βίωμα

και τις ενσώματες πρακτικές στην

(αυτό-)εθνογραφική έρευνα του θεω-

ρητικού Harlan Weaver (2013). Ο

Weaver συζητά για την κατασκευή της

ράτσας πιτ- μπουλ μέσα από ποικίλα

αναλυτικά πρίσματα όπως οι έμφυλες

σχέσεις, η εθνότητα, η σεξουαλικό-

τητα, η τάξη και η φυλή, για να διατυ-

πώνει την έννοια «γίγνεσθαι σε είδος»

(becoming in kind) ως συνέχεια της έν-

νοιας «γίγνεσθαι από κοινού». Η έν-

νοια αυτή σκοπό έχει να αναδείξει τη

διαρκή ανάμειξη ανθρώπινων και μη-

ανθρώπινων ζώων στη διαμόρφωση

κοινωνικών ταυτοτήτων (Weaver,

2013, p. 689).

Μη-ανθρωποκεντρικές αστικές
γεωγραφίες

To σημείο σύγκλισης των θεωριών

αυτών με το πεδίο της «ανθρωπογεω-

γραφίας», εντοπίζεται στο ερευνητικό

έργο που ομαδοποιείται υπό τους

όρους «υβριδικές γεωγραφίες» (hybrid

geographies) και «μη-ανθρωποκεντρι-

κές γεωγραφίες» (more-than-human

geographies) (Whatmore, 1999, 2006;

Braun, 2005), οι οποίες αντιλαμβάνο-

νται τον χώρο ως μία δυναμική και

προσωρινή συναρμογή ετερογενών

οντοτήτων.

Η γεωγράφος Sarah Whatmore

διαβάζει τον χώρο μέσα από το έργο

της Haraway, για να διατυπώσει την

ηθική και πολιτική επιταγή να αρθρω-

θεί μία μη-ανθρωποκεντρική γεωγρα-

φία. Όπως περιγράφει και η ίδια, η μη-

ανθρωποκεντρική γεωγραφία περι-

λαμβάνει τρία κεντρικά σημεία: (1)

την εστίαση στο εύρος ετερογενών αν-

θρώπινων και μη ανθρώπινων οντοτή-

των (σώματα, τεχνολογίες, ζωή και οι-

κολογία), τα οποία εμπλέκονται διαρ-

κώς μεταξύ τους, παράγοντας χώρο·

(2) την έμφαση στην υλικότητα, που

αναπόφευκτα συνεπάγεται και έμ-

φαση στις άυλες, συν-αισθητικές και

συναισθηματικές πλευρές του χώρου,

που υπερβαίνουν την αναπαράσταση·

(3) την ανάδειξη των παράλληλων με-

τατοπίσεων, που συνεπάγονται τα πα-

ραπάνω σε οντολογικό και επιστημο-

λογικό επίπεδο (Whatmore, 2006, p.

602). Σύμφωνα με αυτή τη θεώρηση,

ο χώρος γίνεται αντιληπτός ως αποτέ-

λεσμα δυναμικών συσχετίσεων με-

ταξύ ετερογενών οντοτήτων όπως άν-

θρωποι, ζώα, φυτά, υποδομές και τε-

χνολογία.

Μία έννοια που περιγράφει ακρι-

βώς τη σύμμειξη υλικών και άυλων,

ενσώματων και ατμοσφαιρικών πτυ-

χών είναι η «συν-αίσθηση» (affect).

Σύμφωνα με τον Thrift (2004), η έν-

νοια συν-αίσθηση γίνεται κατανοητή

ως ενσώματη γνώση· ως μία ικανό-

τητα αλληλεπίδρασης και ανάδυσης

μέσα από σχέσεις επηρεασμού (σσ.60-

62)·3 ως το σύνολο των εντατικών ικα-

νοτήτων ενός σώματος να επηρεάζει

και να επηρεάζεται (Anderson, 2009).

Το σώμα καθορίζεται βάσει δύο βασι-

κών παραγόντων, της κίνησης και της

επιρροής -ως δυνατότητα να επηρεά-

ζουν και να επηρεάζονται-, παράγο-

ντες που με τη σειρά τους καθορίζο-

νται από τις σχέσεις στις οποίες εισέρ-

χονταισώματα και αντικείμενα. H ση-

μασία των συν-αισθήσεων στην ανά-

λυση του χώρου εν γένει και του αστι-

κού χώρου συγκεκριμένα δεν περιορί-

ζεται στη συμπερίληψη μη-ανθρώπι-

νων όντων αλλά έγκειται στον ζωτικό

ρόλο που κατέχουν αυτές σε όλες σχε-

δόν τις πτυχές της ζωής στην πόλη

(Thrift, 2004, p. 57). Με αυτόν τον

τρόπο οι οντότητες πέρα-και-από τον

άνθρωπο εισέρχονται ισάξια στο πεδίο

της έρευνας ως βασικοί δρώντες της

καθημερινής ζωής, της κοινωνικής αλ-

λαγής και της (ανα)παραγωγής του

χώρου.
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Περπατώντας στην πόλη
με υβριδικά υποκείμενα

Η παρούσα έρευνα συνομιλεί με αυτό

το θεωρητικό έργο θέτοντας στο κέ-

ντρο της ανάλυσης τη σχέση άνθρω-

πος-σκύλος-πόλη και εφαρμόζοντας εν

κινήσει συνεντεύξεις ως μία μέθοδο

συλλογής δεδομένωνπου συμπεριλαμ-

βάνει την επαφή με την πόλη, την εν-

σώματη δράση, και την αλληλεπί-

δραση με (ανθρώπινα και μη) υποκεί-

μενα. Στο επίκεντρο των συνεντεύ-

ξεων τοποθετούνται οι καθημερινές

πρακτικές του υβριδικού υποκειμένου

σκύλος-άνθρωπος. Η επιλογή των εν

κινήσει συνεντεύξεων ως βασική μέ-

θοδο έχει ως σκοπό την υπογράμμιση

του ενεργού ρόλου του περιβάλλοντος

στη διαμόρφωση των συναντήσεων,

καθώς και στη συμπερίληψη των σκυ-

λίσιων συντροφιών κατά τη διάρκεια

συλλογής εμπειρικού υλικού. Ωστόσο,

καθώς η συζήτηση γίνεται μεταξύ των

ανθρώπινων συντρόφων των σκύλων

και της ερευνήτριας, η ερευνητική ερ-

γασία παραμένει ανθρωποκεντρική

και ανθρωπογενής.

Η έννοια της πόλης διαδραμάτισε

κυρίαρχο ρόλο κατά τη διάρκεια των

συνεντεύξεων. Οι αναφορές στην

πόλη ήταν ποικίλες και πραγματεύο-

νταν διαφορετικά θέματα όπως τη

σχέση μεταξύ πόλης και υπαίθρου, τη

δυνατότητα μετακίνησης στον αστικό

χώρο και τις διαδρομές που ακολου-

θούνται, την προσβασιμότητα σε δη-

μόσιους και ιδιωτικούς χώρους, τους

κινδύνους που ενέχει η ζωή στην πόλη

με σκυλί και τα υπαρκτά ή δυνητικά

όρια που διαχωρίζουν θεμιτά ή αθέμιτα

υποκείμενα εντός του αστικού χώρου.

Αρχικά, η ζωή στην πόλη με σκυ-

λίσια συντροφιά εκφράστηκε συχνά

ως καθοριστικός παράγοντας οικειο-

ποίησης δημόσιων χώρων της πόλης

τόσο ως προς τη συχνότητα όσο και

ως προς την επιλογή συγκεκριμένων

τόπων και διαδρομών. Η οικειοποίηση

και καθημερινή επαφή με συγκεκρι-

μένους χώρους διαμορφώνεται μέσα

από τη σχέση με τον σκύλο, ενώ,, οι

διαδρομές που ακολουθούνται, βασί-

ζονται τόσο στις ανθρώπινες επιλογές

όσο και στις προτιμήσεις και τα χαρα-

κτηριστικά των σκύλων, την ηλικία,

τις αντοχές, την ύπαρξη ή μη άλλων

ανθρώπων ή σκύλων. Αντίστοιχα, η

επαφή με συγκεκριμένους χώρους κα-

θορίζεται τόσο από τη δυνατότητα

πρόσβασης των μη-ανθρώπινων ζωών

σε αυτούς όσο και από τα ιδιαίτερα

χαρακτηριστικά της σκυλίσιας συ-

ντροφιάς.

Μέσα από τις συζητήσεις αναδύ-

θηκε έντονα μία «αίσθηση εκτός

τόπου» (Wright, 2015) ως βασικό

στοιχείο της ζωής στην πόλη με σκυλί.

Η συν-αίσθηση αυτή εκφράστηκε με

διττή σημασία. Αρχικά, ως μία συν-

θήκη που αντικατοπτρίζεται διαρκώς

στους αποκλεισμούς και τις δυσκολίες

που βιώνει το υβριδικό υποκείμενο

κυκλοφορώντας στην πόλη. Η έλ-

λειψη προσβασιμότητας σε δημόσιους

και ιδιωτικούς χώρους, με την οποία

σκύλοι και άνθρωποι έρχονται αντιμέ-

τωποι καθημερινά, εκφράζεται με δια-

φορετικές εντάσεις, με πιο συχνή

αυτήν της διαρκούς διαπραγμάτευσης

της ύπαρξής τους ακόμα και σε χώρους

που κατέχουν βασικό ρόλο στην κα-

θημερινότητά τους. Παράλληλα,

όμως, η συν-αίσθηση «εκτός τόπου»

απορρέει από μία αφήγηση «μη-φυσι-

κότητας» της πόλης, η οποία προσδιο-

ρίζεται σε αντιδιαστολή με εμπειρίες

τους στην ύπαιθρο. Η συν-αίσθηση

αυτή μετατρέπεται σε αντικείμενο

διαρκούς διαπραγμάτευσης για τις

ίδιες τις ανθρώπινες συντροφιές των

σκύλων με βασικό γνώμονα τιςαλλα-

γές συμπεριφοράς των σκυλιών τους,

οι οποίες μπορεί να εκφράζονται με τη

μορφή «επιστροφής» σε έναν χώρο

που «ανήκουν» ή και σε μία εγγενή

φύση άγριου ζώου.

Ως απόρροια αυτής της διαρκούς

διαπραγμάτευσης, ένα θέμα που επα-

νερχόταν στις συζητήσεις είναι τοκατά

πόσο πρέπει να υπάρχουν ειδικοί

χώροι για σκυλιά, τα λεγόμενα πάρκα

σκύλων. Οι αποκρίσεις τωνσυμμετε-

χουσών ήταν ποικίλες, ενώ, ανάλογα

με την κάθε άποψη, αναδεικνύονταν

διαφορετικοί τρόποι με τους οποίους

γίνονται αντιληπτά τα όρια στον

αστικό χώρο. Από τη μία πλευρά, σύμ-

φωνα με την οπτική που επιθυμεί την

ύπαρξη ειδικών χώρων, τα όρια έχουν

στόχο να προστατέψουν το υβριδικό

υποκείμενο τόσο από τυχαία ή καθη-

μερινά γεγονότα όσο και από πιο

ακραίες συμπεριφορές ή και από το

ίδιο το νομικό πλαίσιο της πόλης, πα-

ράγοντες που καθιστούν τη μη-ανθρώ-

πινη ζωή στην πόλη ευάλωτη ή και

αναλώσιμη. Από την άλλη πλευρά, η

ύπαρξη διακριτών χώρων γίνεται αντι-

ληπτή ως συγκρότηση ορίων που δεν

προκαλούν την αίσθηση της ασφά-

λειας και του ανήκειν αλλά μία αί-

σθηση αποκλεισμού και ετερότητας.

Υπό αυτήν την οπτική, ο αυστηρός

διαχωρισμός μεταξύ φυσικού και αστι-

κού υλοποιείταιστη μορφή περιφρά-

ξεων, που στόχο έχουν να «προστατέ-

ψουν» την πόλη από τα μη-ανθρώπινα

υποκείμενα που οικειοποιούνται τους

ίδιους χώρους.

Συν-αισθήσεις, υλικότητες
και αλληλεπιδράσεις

Λαμβάνοντας υπόψη τη συν-αίσθηση

ως κεντρικό μηχανισμό αλληλεπίδρα-

σης μεταξύ ετερογενών οντοτήτων και

περιβάλλοντος, το διττό πλαίσιο της

δυνατότητας κίνησης και επηρεασμού

καθίσταται κεντρικό (McCormack,

2008). Το περπάτημα στην πόλη προ-

βάλλεται ως μία κοινή πρακτική, μέσα

από την οποία τα επιμέρους υποκεί-

μενα διαμορφώνονται σταδιακά σε

μία δυναμική σχεσιακή ύπαρξη ή με

άλλα λόγια ένα υβρίδιο. Η διαδικασία

αυτή διαμόρφωσης βασίζεται στην

αλληλεπίδραση, την παρατήρηση και

την εμπιστοσύνη. Ταυτόχρονα, εκ-
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φράζεται και γεωγραφικά με τη μορφή

συν- αισθητικών ατμοσφαιρών που

μεταλλάσσονται ανάλογα με την εξέ-

λιξη της σχέσης.

Η μετακίνηση στην πόλη περιγρά-

φεται από τις συνεντευξιαζόμενες ως

μία αμφίδρομη διαδικασία, μέσααπό

την οποία άνθρωπος και σκύλος μα-

θαίνουν και διαμορφώνονται από κοι-

νού. Έτσι, οι εξιστορήσεις των κοντι-

νών και οικείων πτυχών της καθημε-

ρινής συν-ύπαρξης ανθρώπινων και

μη-ανθρώπινων υποκειμένων μπορεί

να προβληματοποιήσει αντιλήψεις

υπεροχής και επιβολής του ανθρώπου

στον σκύλο και να αναδείξει περίπλο-

κες διαδικασίες συνδιαλλαγής, μέσω

των οποίων παράγεται μία διαμοιρα-

σμένη εμπρόθετη δράση. Στη διαδικα-

σία αυτή καθοριστικό ρόλο κατέχουν

οι διαφορετικές υλικότητες που διαμε-

σολαβούν την επαφή μεταξύ τους

ή/και με την πόλη όπως το λουρί, τα

αμάξια, ο δρόμος ή η πιθανότητα

ύπαρξης φόλας.

Ακόμα, μέσα από τις αφηγήσεις

αναδεικνύονται περίπλοκοι μηχανι-

σμοί αλληλεπίδρασης, μέσω των

οποίων ανθρώπινη και σκυλίσια συ-

ντροφιά «γίνονται σε είδος» (Weaver,

2013). Σύμφωνα με τις συμμετέχου-

σες, τόσο τα στοιχεία του χαρακτήρα

των σκύλων όσο και τα σωματικά τους

χαρακτηριστικά,είναι πτυχές που επη-

ρεάζουν άμεσα την κοινή τους ύπαρξη

στην πόλη και διαμεσολαβούν τις κα-

θημερινές τους εμπειρίες. Έτσι, οι

συν-αισθήσεις της ασφάλειας, του

φόβου, της οικειοποίησης και του

ανήκειν αποτελούν εντάσεις που ανα-

δύονται μέσα από την αλληλεπίδραση

διαφορετικών σωμάτων και υλικοτή-

των. Οι συν-αισθήσεις αυτές με τη

σειρά τους δύνανται να αποτυπώνο-

νται, αλλά και να αναπαράγονται

μέσω της ύπαρξης ή παρουσίας δια-

φόρων υλικοτήτων.

Συμπεράσματα

Μέσω της έρευνας αυτής έγινε μία

προσπάθεια να αναδειχθούν νέες

ερευνητικές πτυχές, καθιστώντας

σαφή τη σημασία συμπερίληψης πολ-

λαπλών υποκειμένων στα ερωτήματα

που θέτουμε για τον αστικό χώρο. Η

προσέγγιση του χώρου ως διαδικασία

που ενέχει τόσο ανθρώπινες όσο και

άλλες μη ανθρώπινες οντότητες μας

φέρνει αντιμέτωπες με τους πιο θεμε-

λιώδεις δυισμούς που έχουν δομήσει

τη σύγχρονη σκέψη και μας ωθεί να

τους υπερβούμε, να συμπεριλάβουμε

πολλαπλές οντολογίες, να πειραματι-

στούμε και να επιτρέψουμε στην

έρευνα να ξεπεράσει τις προσδοκίες

μας (Whatmore, 2006). Τα ζώα, στη

συμβολική, ενσώματη και υλική τους

μορφή, είναι άρρηκτα συνυφασμένα

με την παραγωγή του αστικού χώρου.

Για να εκτιμηθεί η μορφή, το νόημα

και η υλική έκφραση της παρουσίας (ή

απουσίας) μη-ανθρώπινων ζώων σε

ένα συνεχώς μεταβαλλόμενο αστικό

τοπίο, πρέπει αρχικά τα ζώα νασυμπε-

ριληφθούν στα ερωτήματα που θέ-

τουμε.

Ο κυρίαρχος λόγος που διαχωρίζει

την πόλη από τη φύση εκφράζεται

τόσο σε επίπεδο σχεδιασμού όσο και

στην καθημερινή ζωή. Στα πλαίσια της

διαπραγμάτευσης της σχέσης αυτής,

συχνά η έννοια της πόληςκατασκευά-

ζεται ως ένα καθαρά δομημένο περι-

βάλλον, το οποίο δύναται να εμπεριέ-

χει σημειακά κομμάτια φύσης όπου

μπορούν να λειτουργήσουν ως τόποι

διαφυγής. Σε αντίθεση με αυτήν την

κυρίαρχηαφήγηση, μέσα από τις συ-

νεντεύξεις έγινε εμφανές πως η σχέση

φυσικού-αστικού διαμορφώνεται σχε-

σιακά τόσο μεταξύ υβριδικών υποκει-

μένων και δρώντων της πόλης όσο και

στα πλαίσια της ίδιας της συντροφιάς

ανθρώπου και σκύλου, ενώ οι αναπα-

ραστάσεις του τι είναι «φύση» υλο-

ποιούνται δυναμικά στον καθημερινό

χώρο με τη μορφή αποκλεισμών, την

ανάδυση συν-αισθήσεων και την κα-

τασκευή ορίων.

Σημειώσεις

3. Η έννοια της «συν-αίσθησης» (affect)

επιδέχεται ποικίλες ερμηνείες και μεταφρά-

σεις ανάλογα με το θεωρητικό πλαίσιο στο

οποίο χρησιμοποιείται. Η μετάφραση του

όρου στη συγκεκριμένη εργασία προέρχεται

από το συλλογικό έργο «Το συν-αίσθημα στο

πολιτικό. Υποκειμενικότητες, εξουσίες και

ανισότητες στο σύγχρονο κόσμο»σε επιμέ-

λεια Ειρήνης Αβραμοπούλου (Αβραμοπού-

λου, 2018).
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Εισαγωγή

Το κείμενο αυτό παρουσιάζει συνοπτικά μια διερεύνηση-σύνθεση και ερμηνεία

του αρχαίου δράματος της Αντιγόνης και της ιστορίας των Μαγισσών υπό κοινούς

άξονες και εξετάζει τι μπορεί να προκύψει στο σήμερα. Γιατί, όμως, από όλες τις

θηλυκότητες-σύμβολα επιλέγουμε την Αντιγόνη και τη Μάγισσα; Τι κοινό έχει μια

πολιτισμική κατασκευή της αρχαϊκής περιόδου στην Αθήνα με ένα τμήμα γυναι-

κών που έδρασε στον ύστερο Μεσαίωνα στην Ευρώπη; Και στις δύο αυτές περι-

πτώσεις, η αντίσταση στην κρατική εξουσία δεν αποτελεί την κινητήριο δύναμη

που της ωθεί στην επαναστατική πράξη. Αφετηρία των πράξεών τους αποτελεί για

τη μια η ταφή του αδελφού της και για την άλλη η αντίσταση στην οικονομική και

κοινωνική αναδιάρθρωση. Το πολιτικό με έναν τρόπο αναδύεται μέσα από τις πρα-

κτικές που ακολουθούν. Και στις δύο περιπτώσεις πραγματώνεται στη δημόσια

σφαίρα. Και οι δύο φιγούρες διεκδικούν λόγο στον δημόσιο χώρο μέσω των πρά-

ξεών τους και εν τέλει του μαρτυρίου τους. 

Στόχο της έρευνας αποτελεί η ανάδειξη των έμφυλων και χωρικών διαστάσεων

των αντικειμένων μελέτης και η σύνδεσή τους με σύγχρονα αστικά παραδείγματα.

Μελετάμε το δραματικό κείμενο και την ιστορία των Μαγισσών μέσα από ένα

τριαδικό σχήμα: α) τον χώρο στον οποίο είναι νομιμοποιημένο και αποδεκτό να

βρίσκονται που ταυτίζεται με το ιδιωτικό, β) τον χώρο που πραγματοποιούν την

απαγορευμένη πράξη, γ) τον χώρο διεκδίκησης της ύπαρξής τους, που ταυτίζεται

με το δημόσιο και τον χώρο απόκλισης, όπου καταλήγουν μετά από την παρέμ-

βαση της άρχουσας τάξης. Εξετάζονται επομένως οι τρόποι με τους οποίους τα

αντικείμενα μελέτης, μέσα από τις πρακτικές που ακολουθούν, ανατρέπουν τις ήδη

διαμορφωμένες κοινωνικά αντιλήψεις για την ένταξη των έμφυλων υποκειμένων

στο χώρο. Οι χωρικές συνθήκες που αναγνωρίζονται και στις δύο περιπτώσεις με-

ταφέρονται στη σύγχρονη πόλη.

«Χωρίς τη μικρή Αντιγόνη, θα ήσασταν όλοι πολύ ήσυχοι.»*

Έμφυλες πολιτισμικές προσεγγίσεις της Σοφόκλειας Αντιγόνης

*Στη μεταφορά της Αντιγόνης από τον Anouilh, η Αντιγόνη υπαγορεύει στον

Φρουρό ένα γράμμα προς τον Αίμονα λίγο πριν μεταφερθεί στην κρύπτη.3

1. Μεταπτυχιακή διπλωματική εργασία στο

ΔΠΜΣ «Έρευνα στην Αρχιτεκτονική: Σχεδια-

σμός-Χώρος-Πολιτισμός» της Σχολής Αρχιτε-

κτόνων Μηχανικών του Ε.Μ.Π., Επιβλέπων κα-

θηγητής: Σταύρος Σταυρίδης, Εξεταστική επι-

τροπή: Ντίνα Βαΐου, Κωνσταντίνος Μωραΐτης,

Αθήνα, Οκτώβριος 2021

2. Μεταπτυχιακή διπλωματική εργασία,

Σχολή Αρχιτεκτόνων ΕΜΠ, nan-

synikolopoulou@gmail.com

ΕΠΑΝΑΚΑΤΟΙΚΩΝΤΑΣ ΤΙΣ ΘΗΛΥΚΟΤΗΤΕΣ – ΣΥΜΒΟΛΑ1

ΑΠΟ ΤΗΝ ΑΝΤΙΓΟΝΗ ΚΑΙ ΤΗ ΜΑΓΙΣΣΑ ΣΤΗ ΦΕΜΙΝΙΣΤΡΙΑ 
ΤΟΥ ΣΗΜΕΡΑ

Νάνσυ Νικολοπούλου2

009_Layout 1  04/07/2022  3:25 μ.μ.  Page 98



ΝΑΝΣΥ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΥ 99

Οίκος | Δήμος | Κρύπτη

Μέσα από τρεις χωρικές δομές που

εντοπίζουμε στο αρχαϊκό κείμενο, τον

οίκο, τον δήμο και την κρύπτη, εξετά-

ζουμε τους τρόπους με τους οποίους η

Σοφόκλεια Αντιγόνη ανατρέπει κανο-

νικότητες και αντιλήψεις της εποχής

για τη θέση της γυναίκας και τη σχέση

της με τον χώρο.

Οίκος
Η Ισμήνη είναι για τον Steiner «εκ φύ-

σεως» ολότελα ον θηλυκό,4 που φαί-

νεται να εκ προσωπεί την καθιερω-

μένη, σύμφωνα με τις κοινωνικές επι-

ταγές, γυναικεία φυσιογνωμία, βυθι-

σμένη στην άγνοια και τον φόβο, ως

αποτέλεσμα της χωρικής απομόνωσης

και του πολιτικού περιορισμού. Η γυ-

ναικεία φύση και τα γυναικεία γνωρί-

σματα, κατά την ίδια, είναι αυτά που

την υποχρεώνουν σε πλήρη υποταγή.

Η άγνοια και ο φόβος παρουσιάζονται

ως αναπόσπαστα χαρακτηριστικά του

γυναικείου και για αυτό είναι ίσως

ακόμα πιο έντονη η αντίθεση με τον

ρόλο της Αντιγόνης.

Η Αντιγόνη, ως εκπρόσωπος των

δεσμών και των δεινών «της εστίας

και του αίματος», του ιδιωτικού, του

σώματος και των ταφικών τελετών,

τοποθετείται και πρέπει να παραμείνει

έξω από τους όρους και τα όρια της

πόλης. Μόνο που ο τόπος της είναι,

όπως σημειώνει η Τζελέπη, «ένα ου-

σιώδες έξω, μια καταστατική εξωτερι-

κότητα, χωρίς την οποία η πόλη δεν θα

ήταν διανοητή».5

Δήμος
Η Αντιγόνη, παραβιάζοντας τις εντο-

λές του Κρέοντα, με τη διπλή ταφή

του αδελφού της καταρρίπτει, μετακι-

νεί τα όρια της ιδιωτικότητας, μετα-

φέρει τον θρήνο από την ιδιωτική στη

δημόσια σφαίρα, πραγματώνει έναν

δημόσιο θρήνο, που μεταφράζεται

από τη Δημουλάκη και ως προσπάθεια

για διεκδίκηση της ισότιμης πρόσβα-

σης και έκφρασης στον δημόσιο

χώρο.6

Κρύπτη
Το μοιραίο τέλος της Αντιγόνης στην

κρύπτη σημα τοδοτεί τη στιγμή που η

εξουσία τελικά της επιβάλλεται, την

καταδικάζει σε ζωντανό ενταφιασμό,

συμπυκνώνοντας έτσι υποδειγματικά

την αμφίσημη θέση της συμπερίληψης

διά του αποκλεισμού που κατέχει η

Αντιγόνη ως προς την πόλη. Η κρύ-

πτη, ωστόσο, λειτουργεί και ως κατώ-

φλι, ως ένας παράξενος τόπος μεταξύ

ζωής και θανάτου. Η Αντιγόνη που δεν

έχει τόπο, μιλώντας από το μέρος

αυτό, απευθυνόμενη στον Χορό ή μο-

νολογώντας, διεκδικεί έναν τόπο εντός

της ομιλίας της. Έτσι, καταφέρνει και

μετασχηματίζει τον τόπο απόκλισης

από την κυρίαρχη εξουσία σε τόπο

που συ μπυκνώνεται η επαναστατική

της δράση.

Η ανάδυση του πολιτικού στην Αντι-
γόνη

Η ταφή του Πολυνείκη από την Αντι-

γόνη παρά τις εντολές του Κρέοντα,

μια πράξη που έχει ως αφετηρία την

απόδοση τιμών στον αδελφό της σύμ-

φωνα με τους ηθικούς κανόνες, έχει

ως αποτέλεσμα τον μετασχηματι σμό

της πράξης της Αντιγόνης σε πολιτική

πράξη, τη μετατόπιση ορίων και την

παραγωγή πολιτικού λόγου. Ωστόσο,

λαμβάνοντας υπόψη την εγελιανή

πραγμάτευση, διαπιστώνουμε ότι,

ακόμη και όταν η Αντιγόνη καταστρα-

τηγεί τον νόμο της πόλης και συγχρω-

τίζεται με την επικράτεια του πολιτι-

κού, δεν έχει πλήρη συνείδηση της

ηθικής διάστασης της εναντίωσής της

και μένει σε εμάς να διαπιστώσουμε

τον πολιτικό αντίκτυπο των πράξεών

της.

«[Γυναίκα] Ένα θηρίο ατελές, χωρίς
πίστη, χωρίς φόβο, χωρίς σταθερό-
τητα.»*

Έμφυλες πολιτισμικές προσεγγίσεις της
Μάγισσας στην Ευρώπη της περιόδου
15ος-17ος αιώνας

*William Shakespeare, Βασιλιάς Ληρ7

Η επόμενη στάση σε αυτό το ασυνε-

χές χρονολόγιο είναι η μορφή της Μά-

γισσας στην Ευρώπη της προκαπιτα-

λιστικής περιόδου, σε μια προσπάθεια

Εικόνα 1: Obolensky C., Σκηνογραφικές σημειώσεις
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να παρουσιαστούν οι Μάγισσες ακο-

λουθώντας το χωρικό εύρημα (ιδιω-

τικό, δημόσιο και χώρος απόκλισης)

που χρησιμοποιήσαμε και στην ανά-

λυση της Αντιγόνης. Η μορφή της Μά-

γισσας τοποθετείται στο επίκεντρο της

μελέτης, ως ενσάρκωση ενός κόσμου

γυναικείων υποκειμένων, τα οποία

σύμφωνα με την Federici,8 ο καπιτα-

λισμός πρέπει να καταστρέψει για να

κυριαρχήσει: την αιρετική, τη μαία, τη

θεραπεύτρια, την ανυπάκουη σύζυγο,

κ.α.

Σπίτι | Πόλη | Πάσσαλοι

Σπίτι
Το πέρασμα από τη φεουδαρχία στον

καπιταλισμό και το κυνήγι των Μα-

γισσών είναι τομή για τη σύνδεση του

γυναικείου με το σπίτι και τη σφαίρα

του ιδιωτικού. Μετά το πέρας της οι-

κονομίας της αυτάρκειας που επικρα-

τεί στην προκαπιταλιστική Ευρώπη, η

οικονομική σημασία της αναπαραγω-

γής της εργασιακής δύναμης που λαμ-

βάνει χώρα στο σπίτι, όπως και η λει-

τουργία της όσον αφορά τη συσσώ-

ρευση του κεφαλαίου, γίνονται αόρα-

τες, καθώς μυστικοποιούνται ως φυ-

σική κλίση και ονομάζονται «γυναι-

κείες δουλειές».

Πόλη
Όσες γυναίκες υπάρχουν σε δημόσιο

χώρο παρουσιάζονται ως επιθετικές

στρίγγλες ή ακόμα και ως πόρνες ή

Μάγισσες. Κεντρικό στοιχείο της γυ-

ναίκας-Μάγισσας στον δημόσιο χώρο

αποτελεί το Sabbat, μια μορφή οργα-

νωμένης συνάντησης των γυναικών,

που παρου σιάζεται τόσο ως κτηνώδες

σεξουαλικό όργιο όσο και ως ανατρε-

πτική πολιτική συνάντηση.

Πάσσαλοι
Προκειμένου να αφανίσει τις αιρετι-

κές και τις Μάγισσες, ο Πάπας δημι-

ουργεί έναν από τους πιο διεστραμμέ-

νους θεσμούς στην ιστορία της κρατι-

κής καταστολής: την Ιερά Εξέταση. Η

τιμωρία είναι για τις περισσότερες η

πυρά σε πασσάλους σε κεντρικό ση-

μείο της πόλης. Ακόμα και στην περί-

πτωση που δεν τιμωρούνται με θά-

νατο, η κοινωνική και η χωρική απο-

μόνωση παίρνουν τον ρόλο του συμ-

βολικού ενταφιασμού, ανάλογα με την

Κρύπτη της Αντιγόνης.

Η ανάδυση του πολιτικού στη Μάγισσα

Οι Μάγισσες είναι γυναίκες που αρ-

νούνται μέσα από τις πρακτικές τους

τον εξορθολογισμό, αρνούνται να πει-

θαρχήσουν και να μετατραπούν σε

υπηρέτριες του ανδρικού δυναμικού

ακο λουθώντας τη νέα τάξη πραγμά-

των. Είναι γυναίκες που προσπαθούν

να κρατήσουν ζωντανό έναν κόσμο

γυναικείων πρακτικών, που έχουν ως

παρακαταθήκη από τις κοινές γαίες

και τους αγώνες ενάντια στη φεου-

δαρχία. Είναι γυναίκες που, λόγω της

αντίστασής τους στον κοινωνικό απο-

κλεισμό, πολεμούνται, οδηγούνται

στον θάνατο αλλά παράλληλα, όταν

τα τελευταία χρόνια οι φεμινίστριες

ερευνήτριες μελετούν ιστορικά την

περίοδο αυτή και τους αποδίδουν επι-

τέλους τη θέση που τους αρμόζει στην

ιστορία των γυναικών της νεωτερικής

Ευρώπης και Αμερικής, αποτελούν

και σύμβολο για τις γυναίκες στο σή-

μερα.

«-Κοιτάξτε, μοιάζουμε με Μάγισσες!
-Τώρα πια, είμαστε Μάγισσες»*

Ανιχνεύοντας συνδέσεις μεταξύ των θη-
λυκοτήτων-σύμβολα και της Φεμινί-
στριας του σήμερα

*Διάλογος μεταξύ δύο μελών των

Pussy Riot κατά την προετοιμασία

τους για έναν ακτιβισμό.9

Τ(ρ)όποι επανακατοίκησης των θυλη-
κοτήτων-σύμβολα

Για τη μελέτη της σύγχρονης Φεμινί-

στριας συνομιλού με με θηλυκότητες

που διεκδικούν ενεργά τα δικαιώματά

τους και την ύπαρξή τους στον δημό-

σιο χώρο, θηλυκότητες, που ο τρόπος

που μιλούν, κινούνται, αγωνίζονται

μας πηγαίνει πίσω στο ασυνεχές χρο-

νολόγιο που έχουμε παράγει, θηλυκό-

τητες που προσδιορίζουμε ως σύγχρο-

νες Αντιγόνες ή Μάγισσες. Θηλυκότη-

τες, που, είτε ως ατομικότητες είτε ως

μέλη συλλογικότητας ή ομάδας, είναι

ενεργές στον κινηματικό χώρο, στην

Αθή να, τα τελευταία χρόνια. Οι συν-

δέσεις με τις θηλυκότητες-σύμβολα

έχουν να κάνουν αρχικά με την επι-

λογή συγκρότησης μιας φεμινιστικής

ομάδας, του χαρακτήρα που έχει, τον

τρόπο και τον τόπο δράσης της, αλλά

και την εικόνα των φεμινιστικών εκ-

δηλώσεων, την ποιότητα του χώρου

που παράγουν και τα συναισθήματα

Εικόνες 2-3: Ανώνυμος, Γιορτή Μαγισσών
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των ατόμων που συμμετέχουν σε

αυτές.

Το συλλογικό σώμα – Συν-ευρέσεις

Στην προσπάθεια για διεκδίκηση του

δημόσιου χώρου οι θηλυκότητες ανα-

ζητούν συμμάχους. Η ανάγκη για ένα

μοίρασμα του φορτίου εντοπίζεται και

στην Αντιγόνη, που προτείνει στην

Ισμήνη να γίνει συμμέτοχος στην

ταφή του Πολυνείκη, αλλά και στις

Μάγισσες, που με πολύ πιο συλλογι-

κούς όρους πραγματοποιούσαν τα

Sabbat. Τόσο οι συναντήσεις των Μα-

γισσών όσο και η συνεύρεση των σύγ-

χρονων «Αντιγόνων» συνιστούν μια

χρήση του χώρου και του χρόνου, που

έρχεται σε αντίθεση με την πειθαρχία

που επιβάλλεται από την κυρίαρχη

πλευρά. Η απόφαση για συνάντηση

και για σχηματισμό μιας ομάδας προ-

κύπτει από διαφορετικά κάθε φορά

επίδικα. Είτε για να εναντιωθεί στα

παραβιαστικά περιστατικά σε μια γει-

τονιά, όπως σημειώνει ο Γ.Κ., είτε για

να πενθήσει και να «εκδικηθεί» για

μία δολοφο νημένη θηλυκότητα, όπως

αναφέρει η Β.

Οι φεμινιστικές εκδηλώσεις στον

δημόσιο χώρο συνοδεύονται από εξο-

πλισμό και αμφίεση, που τις περισσό-

τερες φορές διαφέρει από την εικόνα

που επιλέγουν να ακολουθούν οι θη-

λυκότητες στην καθημερινότητά τους.

Πολλές φορές τα αντικείμενα που

«παραδοσιακά» συνοδεύουν την κινη-

ματική δράση τροποποιούνται από τις

θηλυκότητες, για να μπορέσουν να

σταθούν δίπλα τους κατά τη διάρκεια

μίας διαμαρτυρίας στο κέντρο της

πόλης (π.χ. καδρόνι περιφρούρησης

σε ξύλινο σκουπόξυλο «Μαγισσών»).

Όπως δηλώνουν και τα ίδια τα άτομα,

στις εκδηλώσεις κυριαρχεί η πολυ-

χρωμία, η γυμνότητα, το στοιχείο της

μουσικής και του χορού. Όλα έχουν

σκοπό να μεταφέρουν ένα ισχυρό μή-

νυμα, να προκαλέσουν, να φέρουν

τους τρίτους σε μια άβολη θέση ή κα-

λύτερα να τους μετακινήσουν από τη

θέση που έχουν βολευτεί. Αποτελούν

δηλαδή κάποια από τα εργαλεία, τα

μέσα διεκδίκησης της ορατότητας των

θηλυκοτήτων στον δημόσιο χώρο.

Συλλογικοί «ασφαλείς χώροι» 

Ο ασφαλής χώρος που δημιουργεί ή

επιδιώκει να δημιουργήσει μια φεμινι-

στική ομάδα ή εκδήλωση είναι ένας

χώρος που απλώνεται σε όλες τις

σφαίρες ιδιωτικότητας. Συστήνεται

στον ιδιωτικό χώρο, στον οποίο συνο-

μιλούν τα μέλη της ομάδας μεταξύ

τους. Γίνεται πεδίο ενδυνάμωσης και

δημιουργίας βαθύτερων δεσμών με-

ταξύ των θηλυκοτήτων. Στη συνέχεια,

αποκτά πιο δημόσιο χαρακτήρα κατά

τη διάρκεια μιας πορείας ή ενός ακτι-

βισμού, μετασχηματίζει τον δημόσιο

χώρο της πόλης σε πεδίο συνάντησης

των «άλλων», και τέλος προσπαθεί να

εισχωρήσει στο ιδιωτικό-χώρο από-

κλισης και να μετατοπίσει τα όρια

αυτού.

Συμπεράσματα

Σε μια συνολική ανασκόπηση των επι-

μέρους θεματικών που διερευνήθη-

καν, αναδείχθηκαν οι τρόποι με τους

οποίους το αρχαίο δραματικό κείμενο

της Αντιγόνης, καθώς και μια κοινω-

νικοοικονομική ιστορική περιγραφή

της μετάβασης από τη φεουδαρχία

στον καπιταλισμό με έμφαση στη ζωή

των Μαγισσών, φέρουν πλήθος συμ-

βολισμών που συνδέονται άρρηκτα με

οπτικές και πολιτικές της σύγχρονης

πραγματικότητας. Η Αντιγόνη και η

Μάγισσα αναλύθηκαν μέσα από ένα

τρίπτυχο ιδιωτικό-δημόσιο-τόπος από-

κλισης και επιδιώχθηκε η περιγραφή

τού τι αντιπροσωπεύει η κάθε μια από

αυτές τις σφαίρες για αυτές τις θηλυ-

κότητες-σύμβολα. 

Τόσο η Αντιγόνη όσο και η Μά-

γισσα μας παρέχουν τρόπους να σκε-

φτούμε γιατί υπό ορισμένες συνθήκες

μπορεί να ασκήσουμε κριτική στον

υπάρχοντα νόμο ή να ενεργήσουμε

εκτός του υπάρχοντος νόμου, εν ονό-

ματι αυτού που αντιλαμβανόμαστε ως

σωστό, αλλά και πώς η αντίσταση

αυτή συνδέεται με τη διεκδίκηση για

ύπαρξη στη δημόσια σφαίρα. Και στις

δύο περιπτώσεις αναφερόμαστε σε θη-

λυκότητες που έχουν εισέλθει στον

δημόσιο χώρο, σε περιόδους που είναι

κυρίαρχη η σχέση «οικιακό και απο-

μόνωση για τις γυναίκες και δημόσιο

για τους άνδρες». Και οι δύο φιγούρες

εγκαινιάζουν μια δημόσια παρουσία,

ακόμα και αν είναι υποσυνείδητη ή

εξαναγκασμένη, γεγονός που παρου-

σι άζεται ως είδος εγκλήματος ασέ-

βειας.

Στο σήμερα τώρα, μιλώντας με τις

σύγχρονες Αντιγόνες που «πρέπει να

παίξουν τον ρόλο τους μέχρι το

τέλος», όπως σημειώνει ο Anouilh,10

διαπιστώνουμε συνδέσεις και συνέ-

χειες στις πρακτικές, αλλά και μια

ρητή αναφορά σε αυτές τις θηλυκότη-

τες-σύμβολα. Κοινός παρονομαστής

είναι η διεκδίκηση της ορατότητας

στον δημόσιο χώρο. Μπορούμε να μι-

λάμε για θηλυκότητες-ως-τόπους-αμ-

φισβήτησης του κυρίαρχου ηθικού και

πολιτικού. Στις συζητήσεις μας η έν-

νοια του συμβόλου μεταφέρεται στις

καθημερινές θηλυκότητες. Η Αντιγόνη

και η Μάγισσα παρουσιάζονται ως οι

καθημερινές γυναίκες της εποχής

τους, που έρχονται να τις διαδεχθούν

είτε άλλες θηλυκότητες που αναδει-

κνύονται σε σύμβολα μέσα από το

μαρτύριό τους, όπως η Zackie ή η

Ελένη Τοπαλούδη, είτε θηλυκότητες

που αντιστέκονται στο κυρίαρχο και

διεκδικούν την παρουσία τους σε επί-

πεδο καθημερινότητας.

Η Αντιγόνη και η Μάγισσα αποτε-

λούν για εμάς ρητά ή άρρητα σύμβολα

για τις θηλυκότητες που αγωνίζονται

στο σήμερα. Τα στοιχεία που έρχονται

σαν «δάνεια» από το παρελθόν είναι

πολλά, είτε σε επίπεδο συμπεριφοράς
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είτε σε χωρικό επίπεδο, κάποια χρησι-

μοποιούνται και σήμερα με τον ίδιο

τρόπο, κάποια έχουν τροποποιηθεί και

έχουν βρεθεί άλλα τόσα νέα. Η δημι-

ουργία μίας καθημερινότητας, ενός

νέου δημόσιου χώρου ή ο μετασχημα-

τισμός του δημόσιου χώρου με τέτοιον

τρόπο, ώστε να χωράει τις καθημερι-

νές γυναίκες και τα ΛΟΑΤΚΙ+ άτομα,

αναδύεται ως κοινός παρονομαστής

όλων αυτών των αγώνων.
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Εικόνα 4: Ακτιβισμοί κατά τη διάρκεια φεμινιστικής πορείας
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